关于生物学习方法的分享
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敬爱的老师，亲爱的同学们，大家好!
我是来自初二（4）班的刘恒言，今天，有幸和大家分享一下我在生物学习中的一些方法，希望能对大家有所启发。生物科的学习，功夫一定是在平时。所以，今天我将主要分享课堂听讲和课后复习的方法。我将从以下六点展开我的分享。
第一，课堂上认真听讲必不可少。 生物学不是副科、不是自习课。在生物课上做其他学科的作业，结果一定是捡了芝麻丢了西瓜，是得不偿失的。分秒必争不是要挤占生物课堂上的时间，如果我们少玩十分钟游戏、更大程度地提升做作业的效率，相信学习效果更会大幅提高。课堂上一定要紧跟老师的节奏，做到耳听脑想、边听边记、随时圈出重点难点，做到课堂内容当堂清。如果有疑问立即举手提问寻求解惑，这样做，既解答自己的困惑，也帮助了周围和你一样不解的同学。不同于语文英语或是历史地理学科的是，生物在理解的基础上，是不需要太多刻意的死记硬背的，所以重在理解基础上的记忆。例如，在学习花的传粉，心脏和血型，真菌的化学反应，遗传等等章节时，一定要做到理解为先、马上记忆、随时温习，似懂非懂的知识非但不利于记忆，还会造成知识结构的不稳定，为以后的深入学习埋下隐患。
第二、充分利用课堂笔记。俗话说，好记性不如烂笔头。大家千万不要眼高手低，真正正确地写一遍、画一遍的知识点才真正属于自己。这里，我把自己记笔记的方法分享给大家，记笔记不是抄笔记。切忌把书抄一遍的笔记模式，自己觉得做了很多，实际上记的全部是课本里一字未改的内容，甚至把图也原封不动的画了一遍。笔记之所以不是书，是因为他有书中没有的内容，笔记记载了我们自己的学习状态，这一点是书本没有的。所以，我建议同学们以普通的生物书或教辅为载体，将所有你认为有记录价值的新内容写进去。如果教辅上已经有了全部或大部分的基础内容，那么你只需要用红笔做标记就可以了；如果有些知识点，你认为自己画一张图可以更直观，画好了再贴在上面即可；如果出现听课与记笔记时间冲突时，一定是以听课为先，笔记可以补，老师的课堂讲解可是稍逊即逝的。
第三，高度重视实验的操作性。生地会考中是要考实验操作题的，而操作题并不是仅仅依靠记忆就能拿分的，例如观察鸟卵的实验，如果事先不充分练习，掌握不好力度，是可能直接破坏卵内部结构的。以我的经验提醒大家，以下几个实验较难且容易考到，显微镜物镜的问题、天竺葵、实验蚯蚓的运动等。做实验也能激发我们学习生物的兴趣，有利于接下来的深入学习。
第四、关于课后练习。对于老师布置的作业一定要认真完成，生物练习册上有很多高质量的难题可以大大加深我们对知识点的理解。同时，课外教辅也是必要的，其中个人比较推荐五三，上完一节课后尽量就把对应的题目完成，不要积累到期中、期末再做。短时间内填鸭式的做题，不仅难以吸收知识点，而且对自己压力也很大。要做到实事求是，不要眼高手低，平时练习中将自己的缺点暴露到最大，考试时的盲区就会降低到最小。100-1=0，一道题的疏漏都可能让你与期望中的成绩和目标失之交臂。
第五、如何保持记忆的长期性。我们都有这样的感觉，一个星期前记忆的知识点到现在已经忘得差不多了。尤其对于即将会考的我们，七上、七下的知识基本上已经在记忆里所剩无几了。在此，我建议大家试试用填空题的方式复习，把笔记的重点挖空做成填空题，写在一个专用的小本子或者是单词卡上，利用零碎的上、下学时间或休息时间反复记忆，持之以恒，必定会有奇效。这个方法，同样适用于其他科目的记忆。
第六、兴趣是学习最好的催化剂。不能因为学习而学习，要将热情与由衷的喜爱注入这门学科，让它融入你的生活。学习生物，不仅是在学习地球上多彩的生命。更是让你的内心与你曾经学习过的那些生灵形成共振。它使我爱上科学和探究真理！
最后，感谢老师给我这次分享的机会！感谢大家的聆听！希望我的分享能对在座各位同学有所帮助，谢谢大家！
