参考答案
一、单选题

1.答案：C

解析：当触摸含羞草时，它的小叶会很快合起来，是含羞草对外界刺激的反应，体现了生物能够对外界刺激作出反应。
2.答案：A
解析：A、调查法是科学探究的常用方法之一,尽可能全面或比较全面的收集研究对象的某一方面的各种材料,并作出分析、综合,得到某一结论的研究方法,它的目的可以是全面的把握当前的状况.故符合题意.
   B、因为调查的范围很大,并且最后的结果要进行整理和分析,有时还要统计所以,要全体同学集体行动,当然要特别注意安全.故不符合题意.
   C、D、调查过程中要如实记录,对调查的结果要进行整理和分析,并可以按形态结构或生活环境等进行统计归类.故不符合题意.
3.答案：C

解析：A:细胞则是颜色较浅,且细胞里面有各种各种结构,看起来显得有些阴影,形状规则,故不选. B:液泡是植物细胞质中的泡状结构,液泡由一层膜围成.其中主要成分是水.故不选. C:气泡轮廓是黑色的,而且里面基本是空心的,用镊子挤压盖玻片形状会改变. D:水泡中的液体是组织液,不在细胞内,故不选.故选C

4.答案：B

解析：临时装片的制作方法步骤,可以简化为“擦”“滴”“撕”“放”“展”“盖”“染”;在制作洋葱鳞片叶表皮细胞的临时装片时,向洁净的载玻片上滴加的液体是清水;对细胞进行染色;染色的正确方法是把一滴稀碘液滴在盖玻片的一侧,用吸水纸从另一侧吸引,使稀碘液浸润标本的全部.

5.答案：C

解析：洋葱鳞片叶内表皮细胞的结构有：细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核、液泡和线粒体。虽然洋葱鳞片叶内表皮细胞属于植物细胞，但是不具有叶绿体。人体细胞的结构有：细胞膜、细胞质、细胞核、线粒体。因此，人体细胞与洋葱鳞片叶内表皮细胞相比，不具有的结构是细
胞壁和液泡。注意本题要选择的是人体细胞中没有的结构。
6.答案：B

解析：细胞分裂就是一个细胞分成两个细胞的过程,其结果就是细胞数量最多;细胞在分裂过程中,细胞核先一分为二,随后细胞质分为两份,每份中含一个细胞核。植物细胞的细胞质分裂方式为:在原细胞的中央,逐渐形成新的细胞膜和细胞壁;动物细胞的细胞质分裂方式为:在原细胞的中部逐渐向内凹陷,缢裂成两个细胞。

7.答案：B

解析：生物必须适应环境才能生存，如沙漠上的植物必须耐旱才能生存，生物也能影响环境，如蚯蚓改良土壤，千里之堤毁于蚁穴，植物的蒸腾作用可以增加空气湿度等，环境影响生物的生存，环境中影响生物生活的各种因素叫环境因素，分为非生物因素和生物因素，变色龙的体色随环境而改变，竹节虫酷似竹节，目的是为了与环境颜色一致，避免敌害发现，体现了生物对环境的一种适应，故选：B。
8.答案：B
解析：根据题干的叙述，该池塘中存在下列三条食物链:水草→草鱼→乌鱼；水草→鲫鱼→乌鱼；水草→螺蛳→鲫鱼→乌鱼。
9.答案：C
解析：图中的细胞没备重叠现象，可知刮取的口腔上皮细胞在生理盐水滴中是均匀涂抹的。图中有气泡，致使观察到的口腔上皮细胞不清楚，可能是盖盖玻片时操作不当造成的。口腔上皮细胞的最外层是细胞膜，没有细胞壁。如果视野中光线过强应调节反光镜和光圈，使用平面镜和较小的光圈。
10.答案：C

解析：生物与环境的关系,包涵三个方面:环境影响生物,生物能适应环境,生物也能影响环境.红树林枝繁叶茂、根系发达,能扎根于海滩淤泥中,所以人们大量栽种红树林的目的是能够有效的防止波浪对海岸和海堤的侵蚀,利用了红树林对海滩淤泥环境的影响.生物对环境的适应是普遍存在的.现在生存的每一种生物,都具有与环境相适应的形态结构、生理特征或行为.植物的根、茎、叶、花、果实和种子等器官都有明显的适应性特征.就如同红树林根系发达,能扎根于海滩淤泥中,能够有效的防止波浪对海岸和海堤的侵蚀. 红树林的这个特征就是对海滩淤泥环境的适应.故选:C

考点:
生物对环境的影响.

11.答案：C

解析：青蛙杀光，短时间内蝗虫会因为失去天敌而大量繁殖，数量会上升，但由于食物有限，水稻被它们吃光后，它们会因为缺少食物，数量又会下降。故A、B、D错误，C正确，选C。本题考查生态系统具有一定的自我调节能力，要求学生会识图，难度中等，属于理解层次要求。

12.答案：A

解析：染色体是细胞核中容易被碱性染料染成深色的物质，染色体是由DNA和蛋白质两种物质组成；DNA是遗传信息的载体，主要存在于细胞核中，DNA分子为双螺旋结构，像螺旋形的梯子；DNA上决定生物性状的小单位，叫基因。基因决定生物的性状，因此染色体＞DNA＞基因

13.答案：D

解析：细胞分裂的具体过程是：细胞核首先由一个分裂成两个，然后细胞质分成两份，每份各含一个细胞核，最后动物细胞是在原来细胞中央的细胞膜向内凹陷缢裂成两个细胞；植物细胞是在中央形成新的细胞壁和细胞膜，细胞分裂中最重要的变化是细胞核中染色体的变化，在细胞分裂的过程中，染色体复制加倍，随着分裂的进行，染色体分成完全相同的两份，分别进入两个新细胞中。因此保证了通过细胞分裂产生的新细胞与原细胞的染色体形态和数目相同。
14.答案：A

解析：当蛇被大量捕杀后，鹰由于缺少食物而数量减少；鼠由于缺少天敌数量急剧增多，因此会吃掉大量草籽，导致草场被破坏。
15.答案：C

解析：

16.答案：B

解析：

17.答案：D

解析：森林有“绿色水库”之称,“有雨它能吞,无雨它能吐”说明了森林有涵养水源、保持水土的作用。
18.答案：D
解析：“葵花朵朵向太阳”所表现出的是生物能对外界的剌激作出反应，燕子育雏说明生物能够繁殖；子女与父母不同说明生物的变异现象；种子萌发长成幼苗说明生物能够生长；小羊发现狼后迅速逃离说明生物能够对外界刺激作出反应。
19.答案：C

解析：“野火烧不尽，春风吹又生”这句话描述了小草顽强的生命现象，体现了生物能生长和繁殖。
20.答案：C
解析：对光时要让反光镜朝向较亮的一方，而不是对准直射的阳光,A错误；转动粗准焦螺旋使镜筒下降过程中，应从侧面注视物镜，防止压碎装片和损伤镜头,B错误；物像与装片移动方向相反，欲将视野左下方的物像移动到视野中央，需向左下方移动装片，D错误。
21.答案：D
解析：据图可知,①为细胞壁；②为细胞膜；③为叶绿体；④为细胞核；⑤为液泡；⑥为细胞质。细胞核内含遗传物质，是细胞的控制中心。
22.答案：B
解析：分割的变形虫有核部分会复原失去的部分,还会活下来；无核部分过不久就会死亡。这证明对细胞的生命活动起着控制作用的是细胞核。
23.答案：D
解析：生物的生存依赖一定的环境，同时生物的生存也能影响环境，环境也会影响生物生存。由此可见，生物与环境是相互依赖、相互影响的。
24.答案：B
解析：影响生物生活的因素有非生物因素和生物因素，非生物因素包括阳光、温度、水、空气、土壤等；生物因素主要指影响生物生活的其他生物。春天气候变暖，水中的鸭子感知到的是水的温度变化。

25.答案：A
解析：

26.答案：A
解析：

27.答案：c
解析：A、操作中盖玻片距离水滴太远，也会造成出现气泡，A操作错误；

28.答案：c
解析：0.9%的生理盐水能够维持细胞的正常形态。
29.答案：A
解析：

30.答案：B
解析：兔子是动物，动物只有一种能量转换器——线粒体。
二、双选题

31.答案：AD

解析：

32.答案：AB

解析：A、一母生九子，连母十个样，属于变异现象．A错误； 
B、仙人掌能够生活在干旱的环境中，属于生物对环境的适应．B错误； 
C、木耳从朽木中获取有机物，说明生物的生命活动需要营养．C正确； 
D、人体内的部分代谢终产物随汗液排出，说明生物需要排出体内废物．D正确． 
故选：AB 
生物具有遗传和变异现象；生物必须适应环境才能生存，如沙漠上的植物必须耐旱才能生存；生物的生命活动需要营养；生物需要排出体内废物． 
解答此类题目的关键是理解生物的生命现象．
33.答案：AD

解析：

34.答案：BD

解析：

35.答案：BC

解析：

36.答案：BC

解析：

37.答案：CD

解析：

38.答案：BC

解析：

39.答案：AB

解析：

40.答案：CD

解析：叶绿体可以将太阳能转化成化学能储存在有机物中，线粒体可以将有机物中的能量转化成细胞生活所需要的各种能量。所以叶绿体和线粒体是细胞中的能量转换器。

