参考答案
一、单选题

1.答案：A
解析：A、调查法是科学探究的常用方法之一,尽可能全面或比较全面的收集研究对象的某一方面的各种材料,并作出分析、综合,得到某一结论的研究方法,它的目的可以是全面的把握当前的状况.故符合题意.
   B、因为调查的范围很大,并且最后的结果要进行整理和分析,有时还要统计所以,要全体同学集体行动,当然要特别注意安全.故不符合题意.
   C、D、调查过程中要如实记录,对调查的结果要进行整理和分析,并可以按形态结构或生活环境等进行统计归类.故不符合题意.
答案： D

解析： 试题分析:根据制作玻片标本的材料不同,把玻片标本分为三种切片、涂片、装片.切片是用固体材料切取薄片制成的,如椴树茎横切片;涂片是用液体材料或微小的生物如细菌制作而成的如血液涂片、细菌涂片;装片时撕取、刮取或挑取的材料制作而成的如口腔上皮细胞装片。所以医生化验病人的血液时,将人血经涂抹制成标本,该标本称为叫涂片。

答案： B

解析： 
细胞膜可以让细胞在成长过程中需要的物质进入细胞,细胞不需要的物质,即使再多也会被阻挡在细胞之外。同时细胞膜还有保护作用。因此,细胞膜是控制物质进出细胞的结构。

答案： D

5.答案：C

解析：调查法是指通过一定的途径,深入实际了解特定事物以获得第一手资料并完成科技活动的方式。比较法是通过系统的比较,推究异同,认识事物之间的内在联系,从而得出规律.通过对表格中提供的数据进行比较、分析,发现高倍镜、低倍镜的情况是:五组中有四组是用高倍镜的原因;镜筒的状态的情况是:五组都是有镜筒下落中的原因;粗、细准焦螺旋的情况是:五组中有三组是用了粗准焦螺旋的原因。因此,可归纳出装片压碎的原因应为:用高倍镜头、镜筒下落中、用粗准焦螺旋。故选:C

考点:科学探究的基本方法。

6.答案：B

解析：生物必须适应环境才能生存，如沙漠上的植物必须耐旱才能生存，生物也能影响环境，如蚯蚓改良土壤，千里之堤毁于蚁穴，植物的蒸腾作用可以增加空气湿度等，环境影响生物的生存，环境中影响生物生活的各种因素叫环境因素，分为非生物因素和生物因素，变色龙的体色随环境而改变，竹节虫酷似竹节，目的是为了与环境颜色一致，避免敌害发现，体现了生物对环境的一种适应，故选：B。
7.答案：A

解析：在制作口腔上皮细胞临时装片时,如果滴加清水的话,口腔上皮细胞的液体浓度大于清水溶液的浓度就会吸水膨大变形,为了使细胞不至因吸水而膨大,应选用浓度为0.9%生理盐水,因动物细胞细胞液的浓度与浓度为0.9%生理盐水的浓度相差不大。所以为了维持细胞的正常形态,选用浓度为0.9%的生理盐水。

考点:
制作临时装片观察人的口腔上皮细胞

8.答案：A

解析：细胞分裂中，染色体先复制加倍，随着分裂的进行，染色体分成完全相同的两份，分别进入两个新细胞中，分裂后的新细胞与原细胞中遗传物质相同。
9.答案：D

解析：A、病毒无细胞结构,只有蛋白质的外壳和内部的遗传物质构成.除病毒外,生物都是由细胞构成的，不符合题意。
B、叶绿体和线粒体是两个能量转换器,线粒体是呼吸作用的场所,能分解有机物,释放能量.叶绿体是光合作用的场所,能将光能转化成化学能储存在制造的有机物中，不符合题意。
C、细胞中的物质有有机物和无机物两大类,植物细胞可以通过光合作用自己制造有机物,无机物可以通过根从土壤中吸收获得，不符合题意。
D、细胞膜能控制物质的进出,具有选择透过性,能让有用的物质进入到细胞的内部,让有害的物质外出，符合题意，所以D选项是正确的。
10.答案：D
解析：

11.答案：A

解析：

12.答案：C

解析：

13.答案：A

解析：

14.答案：A
解析：动植物细胞的基本结构为细胞膜、细胞质、细胞核，故观察不到的结构是细胞壁。
15.答案：D
解析：生物的生存依赖一定的环境，同时生物的生存也能影响环境，环境也会影响生物生存。由此可见，生物与环境是相互依赖、相互影响的。
16.答案：A

解析：题目中的“为掌握该县野生红豆杉分布状况，研究小组继续到其他乡镇进行考察、走访”属于调査法。
17.答案：D

解析： 

18.答案：B
解析：由低倍镜头(10倍)换成高倍镜头(40倍),看到的细胞就放大为原来的4倍,数目相应减少为原来的1/4,即在低倍镜下能看到8个细胞,在高倍镜下只能看到2个细胞。

19.答案：D
解析：

20.答案：D
解析：为了能显示细胞质与液泡的界面,应将视野调暗,所以应选用平面反光镜和较小光圈。

21.答案：D
解析：制作洋葱鳞片叶内表皮细胞临时装片的基本顺序是把载玻片和盖玻片擦拭干净、用滴管在载玻片的中央滴一滴清水、用镊子撕取洋葱鳞片叶内表皮、用镊子将浸入水滴中的内表皮展平、盖上盖玻片,因此本题的正确选项为D。制作洋葱鳞片叶内表皮细胞临时装片的实验步骤可以概括为擦→滴→撕→展→盖→染→吸。

22.答案：C
解析：液泡中的细胞液中有水果的汁液。
23.答案：A
解析：

24.答案：c
解析：A、操作中盖玻片距离水滴太远，也会造成出现气泡，A操作错误；

25.答案：受精卵 遗传信息
解析： 

26.答案：C
解析：

27.答案：D
解析：

28.答案：B
解析：

29.答案：B
解析：本题对初一学生较难。将鲜蒜放到醋酸和蔗糖中，会使植物细胞因细胞溶液的浓度大于细胞液的浓度，造成细胞失水过多而死亡。死亡的细胞膜通透性加大，最终使醋酸和蔗糖分子进入了细胞中，致使细胞内外都变成酸甜的了。

30.答案：B
解析：绿色植物利用叶绿体通过光合作用将太阳能转变为有机物中的化学能。

二、双选题

31.答案：CD

解析：生产者主要指绿色植物，能够通过光合作用制造有机物，为自身和生物圈中的其他生物提供物质和能量；消费者主要指各种动物，必须直接或间接以植物为食，在促进生物圈中的物质循环起重要作用；分解者是指细菌和真菌等营腐生生活的微生物，它们能将动植物残体中的有机物分解成无机物归还无机环境，促进了物质的循环。生态系统的各种成分之间是相互联系，相互依存的，缺一不可。
考点：生态系统的组成及各部分的作用
32.答案：AD

解析：

33.答案：AD

解析：

34.答案：BD

解析：

35.答案：BC

解析：

36.答案：BD

解析：

37.答案：BC

解析：

38.答案：CD

解析：

39.答案：BC

解析：

40.答案：AB

解析：

