参考答案
1.答案：D
解析：A、某些鱼类体内含有丰富的蛋白质，具有很高的营养价值；鱼类自古以来就融入了人类的文化如“年年有余（鱼）”，意思是年年富贵有财，代表美好的祝愿，A说法正确；
B、鸟是生物圈的重要成员，是维持生态系统稳定的重要因素，是人类生存和发展的重要伙伴．爱鸟护鸟，人人有责．B说法正确；
C、青蛙属于两栖动物，是农田害虫的天敌，利用青蛙进行生物防治，能够减少农药使用．C说法正确；
D、生物圈中的各种动物在维持生态平衡中都起着关键作用．若其数量减少会引起其他生物数量的变化，甚至破坏生态平衡．D说法错误．
故选：D.
2.答案：C
解析：营造三北防护林的主要作用不是提供木材,而是防风固沙.保持水土,有利于环境保护,C错误。
3.答案：A
解析：血液流经肺部毛细血管时，血液中的二氧化碳进入肺泡， 氧气从肺泡进入血液，血液中的氧气含量增加。
4.答案：C
解析：本题考查的是生物学的发展与人类的关系。A项中，与人类生活有关的生物学知识就是动物和植物的知识，是不正确了，生物学的范围很广，除了动物、植物还有细菌、真菌、病毒。地球上的资源是有限的，如果我们人类肆意挥霍破坏，那么终有一天会资源枯竭，B项错误。把生物学的知识运用到生产实践中可以提高农作物产量和质量，如，杂交水稻、转基因大豆等，C项正确。生物学研究并不能解决人类面临的任何危机问题，比如人类在发展自己的同时也在不断毁坏自己的生存环境，仅靠生物学的研究解决人类生产和生活的所有问题是不现实的，因此选择D项。
5.答案：D
解析：绿色消费指消费者对绿色产品的需求、购买和消费活动,是一种具有生态意识的、高层次的理性消费行为,绿色消费是从满足生态需要出发,以有益健康和保护生态环境为基本内涵,符合人的健康和环境保护标准的各种消费行为和消费方式的统称。 
6.答案：A
解析：夜盲症是由于缺乏维生素A造成的。
7.答案：B
解析：实施计划生育，控制人口过快增长，可以使人与自然和谐发展；引进外来物种，一般不引进它的天敌，外来物种 就会大量繁殖，进而影响其他生物的生存，破坏生物的多样性和生态系统的稳定；垃圾分类回收利用提高了垃圾的资 源价值和经济价值，有利于保护生物圈；节能减排能够节约 能源和减少环境有害物质的排放，有利于保护生物圈。
8.答案：D
解析：围海造田可以促进经济发展,更能改善环境,是破坏了生物圈。
9.答案：A
解析：A项措施能够减少环境污染，与二氧化碳的排放关系不 大;B、C、D三项措施都能够减少二氧化碳的排放量，降低大 气中的二氧化碳含量，减轻温室效应带来的不利影响。
10.答案：A
解析：生活污水直接排放会严重污染环境，与文明城市的要求不相符；爱护花草树木，有利于保护生态环境；摘公园里的鲜花破坏了环境，不符合文明城市的要求；在树干上刻字，是一 种不文明的行为。
11.答案：D
解析：A、重金属污染指由重金属或其化合物造成的环境污染,对人体毒害最大的有5种:铅、汞、砷、镉,这些重金属在水中不能被分解,人饮用后毒性放大,与水中的其他毒素结合生成毒性更大的有机物,如日本的水俣病是由汞污染所引起,故A正确,不符合题意;
B、白色污染是指用聚苯乙烯、聚丙烯、聚氯乙烯等高分子化合物制成的各类生活塑料制品使用后被弃置成为固体废物,由于随意乱丢乱扔,难于降解处理,以致造成城市环境严重污染的现象.故B正确,不符合题意;
C、臭氧有吸收紫外线中能量较大的短波辐射的能力,如果没有臭氧层,强烈的阳光早已使整个大地化为焦土.臭氧还具有强氧化能力,所以空气中的微量臭氧能消毒杀茵,能刺激人的中枢神经并加速血液循环,因此臭氧是一名“人类生命的卫士”,但过量的紫外线能伤害人的眼睛和皮肤,但是,近年来发现臭氧层对生物的保护机能正在减弱,原因是制冷剂中的氟利昂、超音速飞机排放的尾气及工厂排放的废气都会破坏臭氧层,所以不用氟利昂(或氟里昂)作制冷剂或使用无氟冰箱、飞机使用清洁能源或飞机尾气经处理后排放、工厂废气处理后排放,都可保护臭氧层,故C正确,不符合题意;
D、现代社会人们的滥砍乱伐,造成大量的水土流失,使粉尘污染加重,大量化石燃料的开发利用,又加重了气体的污染,有害气体主要来自汽车尾气和化石燃料的不完全燃烧,如二氧化氮、二氧化硫、一氧化碳等,而不是向水中排放有毒有害物质,故D错误,符合题意。
12.答案：B
解析：温室效应是指大气中的二氧化碳等气体增多导致地球温度升高的现象。
13.答案：A
解析：生活污水未经处理就随意排放，会造成环境污染，不利于环境的保护。
14.答案：D
解析：人体患脚气病是由于缺乏维生素B1，以加碱馒头为主食的人群容易患脚气病,我们可以得出这种食物导致人体摄入维生素B1不足，但是无法判断是因为高温还是因为碱破坏维生素B1或者是影响维生素B1的吸收。
15.答案：D
解析：
16.答案：B
解析：在“开始臂”中向前走这个行为与电刺激没有直接关系,这是小鼠出生就具有的简单反射.A错误;进入迷宫后选择走向A端.是由于受到B端电刺激后,多次反复形成的复杂反射,B正确;进入迷宫后选择走向B端,不符合实验结果.也不属于该实验建立的反射.C错误;闻到食物的香气后走向八端,是在生活过程中建立起来的复杂反射,与本实验剌激无关,D错误。
17.答案：（1)酸雨对大豆幼苗的生长有影响吗（2)酸雨对大豆幼苗的生长有影响（3）不行，只用一粒大豆种子做实验，具有偶然性，实验结果不可靠（4)没有（5)A(6)酸雨对大豆幼苗的生长有影响
解析：(1)提出问题：酸雨对大豆幼苗的生长有影响吗？ 
(2)作出假设：酸雨对大豆幼苗的生长有影响（对提出问题作出肯定或否定的回答）。应用已有知识，对问题的答案提出可能的设想，估计假设的可检验性。
（3)探究实验一般不能只选取一个实验对象，否则结果具有很大的偶然性。不足以说明问题；而适量选取一定数量的材料做实验可以减少误差。
(4) 实验中只有一组喷洒“模拟酸雨”的实验，缺乏对照组。（5)在一组对照实验中，只能有一个变量，其余条件应保持一致。本实验的变量是酸雨，因而设置另一盆大豆幼苗应该与喷洒模拟酸雨的盆内大豆幼苗相同，需要喷洒等量的清水。（6)根据实验结果可知，酸雨对大豆幼苗的生长有影响。
18.答案：（1）防止实验出现偶然性，减少实验误差（2)5%葡萄糖溶液（3)铅(或醋酸铅）（4)①能②小白鼠体内铅的含量越高，其体内血红蛋白含量越低（5)少吃或不吃含铅多的食物或零食(合理即可）
解析：（1）每组实验用10只小白鼠而不是用一只的原因是防止实验出现偶然性，减少实验误差。
（2）该实验的目的是探究铅对小白鼠的健康有影响,所以在设置对照组时，要控制其他可能影响实验结果的条件，即除了有无铅的条件不同外,其他条件都应该相同,实验变量是铅，所以甲组应注射5%葡萄糖溶液。
（3)乙组是实验组,甲组是对照组。所以实验前可从正反两方面进行假设：铅（或醋酸铅）对小白鼠的健康有影响：
(4)①由甲和乙曲线可知,甲小白鼠体内无铅,血红蛋白含量几乎不变，乙小白鼠体内含铅，血红蛋白含量明显下降，说明铅能影响小白鼠体内血红蛋白含量。②由乙和丙曲线可知,小白鼠体内铅的含量越高,其体内血红蛋白含量越低。
19.答案：1、升高越大      2、①形成对照实验；含不同浓度镉的生理盐水   ②相同       ③偶然性④富集(积累)
解析： 
20.答案：（1）乱砍滥伐(或破坏植被）;乱捕滥杀;环境污染;外来物种入侵（2)爱护身边花草树木、多植树造林、保护环境等(合理即可）
解析： （1）资料一：森林目前全世界只剩下五分之一，两千年前我国森林覆盖率为50%，而今仅为16.55%．主要是乱砍滥伐（或破坏植被）造成森林植被减少； 
资料二：藏羚羊逐渐减少而捕猎者的枪声不断，表明威胁动物生存的主要原因是乱捕滥杀（或偷猎）； 
资料三：不少湖泊，蓝藻大量滋生，形成水华，水质变臭，鱼虾难以生存，表明环境污染是威胁水生生物生存的主要原因； 
资料四：国外旅客携带一种国内没有的地中海实蝇入境，表明外来物种入侵也是威胁生物生存的原因。
（2）保护生物多样性，可以采取很多措施，从个人的角度，我们可以从小事做起，如爱护身边花草树木、多植树造林、保护环境等。
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